# -些高考志愿填报服务有"套路"

"科学填报志愿,珍惜每一分""填个好 志愿,上个好大学"……高考结束后,志愿 填报指导服务再次成为热点。

近期,一些机构面向考生推出各种志 愿填报指导服务,价格动辄数千元、上万 元,有的甚至近2万元。这笔钱花得靠谱 吗?"新华视点"记者进行了调查。

#### 志愿填报服务缘何成热门"生意"?

全国3000余所高校、800余个本科 专业,报录规则多,专业方向亦有变化。 面对高考志愿填报,有的家长感到有些力 不从心:如何用好过往经验给孩子专业上 的参考建议,如何更快速掌握全面信息?

多名受访考生及家长提到,高考结束 至填报志愿系统开放这段时间较短,面对 高密度信息量,只能"突击"了解院校和专 业,寻求更为"专业"的建议。

记者在手机应用市场搜索"高考志愿 填报",粗略看下来,有20余款App安装 量在百万次以上。

记者选择安装量较高的一款下载试 用,输入省份、选科和分数,系统生成若干 "适合我的大学",选择"智能填报",可 以看到按照"冲""稳""保"三个层次推荐 的部分院校、专业。如果希望获取更详细 的介绍、信息,则需开通300多元的"志愿

在一些城市,有机构提供高考志愿咨 询师"一对一"服务,标榜"专业""个性化 服务",收费往往高达几千元乃至上万元。

记者来到东部某省会城市闹市区一 家咨询机构暗访,路口斜对面就是一所全 国知名高中。"单独志愿填报是6980元, 还有9800元、12800元等档次。"这家机 构工作人员说,"要想报名的话就抓紧,好 多人已经报了。

在重庆一家志愿填报指导机构办公

室,记者看到墙上挂满了各类资质证明: 心理咨询师证书、中国教育在线高考志愿 咨询师荣誉证书、重庆市教育学会某讲师 团成员聘书……根据指导老师的经验丰 富程度,指导价位分为4800元、6800元

"我们读书不多,身边也没有几个懂 行的亲戚朋友可以咨询。虽然学校老师 也提供志愿填报指导,但我觉得他们不够 专业。 "一名前来咨询的家长说。

有机构盯上了高考志愿规划师培 记者报名进入一个"高考报考指导师 训练营"微信群,群主称,只需4980元报 名费,学习4周便可考取证书入驻公司平 台,由平台派单,为客户提供咨询。"一纸 方案的收入就有800元至1500元……至 少服务30个学员是不成问题的。"

### "规划师"靠谱吗?

花高价请来的"规划师",能够提供等 价的服务吗?记者调查发现,这些所谓的 '规划师"鱼龙混杂,"套路"很多

-以"专家"名头,骗取家长信任。 西部某地一家志愿填报指导机构"蜗居" 于一家艺术培训机构里,却挂出一块"某 地志愿填报中心"的牌子。该机构工作人 员告诉记者,这里有一名"专家"是某中学 在职管理层干部,有十余年志愿填报指导 经验,是"教育部督导专家成员"

记者向当地政府教育督导室求证,工 作人员则表示"不太靠谱,督学要持有国 家颁发的证件",并提醒"即便是真正的督 学,也不能利用该身份做志愿填报指导的 生意,并且这一身份与填报志愿的专业性

-持"证书"上岗,包装专业能力。 一家线上售卖规划师培训课程的机构工 作人员坦言,没有"高考志愿规划师"职业 资格证书,这一行"不存在持证上岗,证书没特别大的意义";如果需要证书"包装自 己、便于从业",只要交800元,无需考试, 便可给一张专业人才职业技能证书。

——凭"话术"招生,靠"大数据"辅导。有的机构的"规划师"其实是临时招 墓的社会人员。一名曾在某机构做兼职 规划师的学生透露,机构会给他们短期培 训十几天,教给他们一些话术如"考得好 不如报得好""报考数据量大,自己根本看 不过来"等,然后用大数据系统生成一份 针对性并不强的方案。

记者采访了解到,这些机构应用的所 谓大数据工具,多数是套着"AI智能分 析"的外壳,实际仅做了网络公开数据汇

高价购买的志愿填报指导服务,实则 与考生自己研究报考规则作出的判断相 差不多。东部某高校大一学生小郭去年 花6000余元在生源地购买了志愿填报指 导服务。"大部分规划师就是帮着筛一筛 符合要求的学校。我想着收费贵的应该 更专业,结果他们报的跟我自己报的一点 区别也没有,他有时候知道的还没我多。" 小郭说,感觉钱白花了。

### 如何弥补"信息差"?

教育部连续多年发布预警,提醒广大 考生及家长谨防"高价志愿填报指导"诈 骗陷阱:各省级教育行政部门、招生考试 机构还会同市场监管、公安等部门开展高 考志愿埴报服务专项治理。

考生和家长有必要为志愿填报指导 服务付费吗?

"对于考生来说,与其听信某些'高考 志愿规划师'的'专业指导',不如从自身 实际情况出发,综合考虑个人爱好、学习 能力和发展潜力,充分利用公共信息资

源,科学合理确定适合自己的高考志愿。" 浙江大学本科生招生办主任汤海旸说。

多名往届考生和高中教师指出,认真 研究各地教育部门、各院校发布的公开信 息:明确自身特长兴趣,不盲从、勤思考: 积极向学校老师、学长学姐询问经验-做好这几点,就能够作出较为满意的志愿 选择。

"高考志愿填报是高中毕业生的'最 后一课',填报志愿的过程,本身也是考生 认识自我、规划未来的重要一步。"一位资 深高中教师说,不宜将志愿填报只寄托于 "花钱解决",应充分发挥学生的主观能动

采访中,很多家长反映,当前高校专 业日新月异,建议教育部门将相关数据及 报考信息更大程度公开,避免给某些一味 逐利的志愿填报指导机构留下可乘之机。

对此,教育部阳光高考平台今年首次 推出"阳光志愿"信息服务系统,基于大数 据,免费为考生提供志愿推荐、专业介绍、 心理测评、就业去向及前景查询等服务。

汤海旸认为,高中学校作为开展志愿 填报指导的主阵地,对学生的帮助作用还 有待加强,这在农村高中学校表现得尤为 明显。"建议进一步加强对高中教师的培 训,把包括志愿填报指导在内的学生生涯 规划教育融入高中日常教学。"

生涯教育与思政教育、心理教育可 体化融合开展,促进高中学业、大学专 业、未来职业衔接贯通。"全国大学生职业 发展教育研发基地首席专家顾雪英建议。 尽快设计出台面向高中的生涯教育课程 体系,让学生在高中阶段主动思考自己未 来的发展方向,找到自己的兴趣点和优势

新华社"新华视点"(记者杨湛菲 周 思宇 陈席元 刘宇轩,参与采写:杨芊叶)

## 从乡野山歌到世界非遗"花儿"为什么这样红

新华社兰州6月22日电(记者郎兵兵) 当夏天的风,吹绿了西北的森林草原,吹 开了漫山遍野的花朵,"花儿"歌手们便相 聚在青山翠谷中一展歌喉,嘹亮的歌声吸 引周边群众慕名而来,共同开启数百场独 属于西北人浪漫的乡村草地音乐节-

2009年,"花儿"被联合国教科文组织 列入人类非物质文化遗产代表作名录。 从乡野山歌一跃成为世界级非遗,其背后 究竟蕴藏着何等魅力?

### 古老的"花儿",活着的《诗经》

"花儿"是广泛流传于甘肃、青海、宁 夏等地区的一种原生态民歌。

青丝垂柳夹野塘,农夫村女锄田 轻鞭一挥芳径去,漫闻花儿断续长。' 明代诗人高洪的《古鄯行吟》是目前已知 最早关于"花儿"的记述。然而,一些研究 学者认为,"花儿"的形成时间可能更早。

"'花儿'与《诗经》一脉相承,被誉为 '活着的《诗经》'。"中国民俗学会理事张 润平说,"花儿"曲词优美、善用比兴抒情, 不论遣词造句,还是格律形式,与《诗经· 国风》中收录的各地民歌如出一辙。

"蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在 水一方。溯洄从之,道阻且长。溯游从之,宛在水中央。"《诗经·蒹葭》借景抒情, 表达爱而不得的忧伤。而一首"洮岷花 儿":"云彩退了天晴哩,牡丹开的照人 说下你叫我寻哩,牡(丹)叶大者咋寻 哩。"以花喻人,亦表达了相似的惆怅。

如今,按照音乐特点、歌词格律和流 传地区不同,"花儿"大致可分为"洮岷花 儿""河湟花儿"和"六盘山花儿"等类型。

甘肃省定西市岷县人大常委会教科 文卫工委四级调研员季绪才介绍,岷县作 为中国民间文艺家协会最早命名的"中国 花儿之乡",是"洮岷花儿"核心传承区。 "洮岷花儿"从古至今主要传唱"啊欧令" 和"两怜儿令"两种曲调,沿袭了"花儿"最 原始的唱法,具有较高的历史文化价值。



在甘肃岷县十里镇"大沟寨花儿会"上,群众围座在山头听"花儿"。岷县融媒体中心供图

### "花儿会"一场诗与歌的狂欢

"花儿一唱人就来了",是岷县人相沿 成习的"花儿"约定。

6月19日清晨,当第一缕阳光照在位 于岷县十里镇大沟寨村的五台山上时,熙 熙攘攘的人群便纷纷涌向"花儿会"主场。

"黄瓜扯蔓墙上搭,花儿的把式高唱 家,我多久把你缠上哩,缠上我把心放 "一名女歌手大胆示爱。

"一对黑牛犁药地,你拿实心我拿意, 迟早要在一起哩。"一名男歌手积极回应。

妙语连珠的歌词,婉转悠扬的歌声, 现场观众听得沉醉人迷。如此热情似火 的"花儿"对唱,使整座五台山成为一片欢

"只有走进'花儿会',才能听到最原

汁原味的'花儿',读懂产生这种音乐行为 的完整语境,窥见它生生不息的函秘。"厦 门大学音乐学教授王珉说,"花儿"是平民 的诗歌,"花儿会"是人们尽情释放喜怒哀 乐的狂欢节。

52岁的"花儿"女歌手蒲次菊撑伞歌 唱,神采飞扬。而平日里,她在乡下经营 废品回收站谋生。

"磨里磨的青稞面,一年三百六十天, 我不唱花儿心不甘。担水钩子往上弯,我 住纳纳禾驮朱麻滩,人多地少光阴穷,我把男人和娃引进城。"嘹亮的歌声传达了 她热爱"花儿",同时勤劳致富,把丈夫和 孩子接到县城安家的故事。

荷兰莱顿大学客座教授高文厚热衷 于研究中国民间音乐。20多年前,他曾两 次来岷县对"花儿"进行田野调查,今年他 再次出现在"大沟寨花儿会"上。

"音乐最重要的就是让人感到幸福。 '花儿'歌手们聚在一起,能连唱好几个小 时,有时甚至一整天,我能从他们脸上看 到发自内心的快乐。"高文厚说。

### 多民族共唱 百"花"齐放

20日晚,一场盛大的"花儿艺术节"在 岷县县城启幕。骤雨初歇收敛了夏日热 浪,成千上万名山乡群众涌入洮河之滨的 主会场,参加这场"花儿"盛会。

夜色朦胧,华灯璀璨。由"洮岷花儿" 传承人、青少年、舞蹈团队联袂演绎的开 场歌舞《唱花儿的花儿》,点燃了现场观众 的热情,人们兴奋地挥舞着手中的荧光 棒,享受古老"花儿"带来的别样快感。

"九曲黄河十八道弯,黄河滩是我们 的家园。"在"花儿艺术节"现场,来自宁夏 回族自治区的"花儿"传承人撒丽娜用《九 曲黄河我的家》选段,展现了"六盘山花 儿"别样风采。

'花儿"是由汉、回、藏、蒙、土、东乡、 保安、撒拉、裕固等多民族共创共享的民

"一唱花儿,心就靠近了,她们唱得又 高又好听。""洮岷花儿"国家级代表性传 承人刘郭成至今仍记得,他20多岁到甘肃 省甘南藏族自治州和素未谋面的藏族姑 娘隔着树林对歌的场景。

长期研究"花儿"的民俗学家、兰州大 学文学院教授柯杨表示,"花儿"是世界上 极为罕见的由多民族共同创造,却主要用 一种语言(汉语)演唱的民歌,充分体现了 我国民族交流交融和文化多元一体的特

一枝独秀不是春,百"花"齐放更精 彩。撒丽娜说,共用汉语演唱让"花儿"可 以被更多人听懂。

"花儿"听着听着就"开"在了心里。 甘肃省民族音乐研究中心主任孔庆浩说, '花儿"融入到西北人民生活中,融进了他 们生命里,滋润着各族群众的精神世界。